
Xenopoliana, XII, 2004, 1–4216

Xenopoliana: restitutio

FRAGMENTE DESPRE SCRIS ŞI ORALITATE

Din uriaşa operă a lui A.D. Xenopol readucem în memoria cititorilor noştri trei
scurte fragmente legate, întrucâtva, de tema acestui număr al „Xenopolianei“, scrisul şi
cititul. În primul rând, este vorba de o pagină din cunoscutul Memoriu asupra învăţă-
mântului superior în Moldova. Cu ocasiunea aniversărei de 50 de ani a înfiinţărei
acestui învăţământ, 16 iunie 1885. Apoi, aducem în atenţie unele idei dintr-o alocuţiune
ţinută la Academie, în ziua de 21 martie 1895, pentru ca, în final, să redăm câteva
rânduri găsite în culegerea de însemnări intitulată Amintiri din călătorie (1901).

* *
*

Sistemul propunerei obiectelor, a scrierei şi cetirei în clasul elementar era acel
lancastrian*. Băeţii stăteau în nişte bănci în faţa păretelui, pe care erau atârnate mari
tabele cu litere sau silabe şi de care ei erau îndepărtaţi prin cercuri de fer. Şedatorii sau
monitorii făceau pe băeţi luătorii aminte asupra formei unei litere, apoi ordonau scrierea
ei, pe care băeţii o efectuau cu degetul pe nişte table cu năsip. Şedatorii apoi observau şi
îndreptau greşelele şi după acea dădeau ordinul: „îndreptează primare“, şi unul din băeţi
care purta acest titlu trăgea cu o mala** peste tablele de năsip pentru a le netezi şi apoi se
proceda la scrierea altei litere. După ce deprindeau astfel formarea literilor se începea
scrierea pe placă, şi numai cât când erau elevii înaintaţi puneau slovele pe hârtie. Unii
profesori precum era Verescu, de la clasul cel elementar, erau îmbrăcaţi în antereie şi
santamarcă*** având fes pe cap, şi se preumbla prin clas cu mâinile la spate, privighind
pe şedatori şi aruncând din când în când ochii pe tablele de năsip. Elevii erau cu toţii
îmbrăcaţi în anteree care li se ridica une ori din dărăpt, când profesorul trebuia să aplice
unui din ei numerul de vergi regulamentare pentru greşele făptuite. (Memoriu asupra
învăţământului superior în Moldova. Cu ocasiunea aniversărei de 50 de ani a înfiinţării
acestui învăţământ, 16 iunie 1885, Iaşi, Tipografia Naţională, 1885, p. 36-37)

* *
*

                                                          
* Învăţământ mutual, în care profesorul este ajutat de monitori, adecă elevii cei mai

înaintaţi, numiţi pe româneşte şedatori.
** Instrument de lemn ce slujeşte pietrarilor pentru a şlefui tencueala.
*** Un fel de polcuţă scurtă până la brâu, cu mânici. Să vină termenul de la francezul Sante-

en-barque?
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„Domnilor Colegi,

Comisiunea d-voastre, cercetând cu luare aminte lucrările săvârşite de aşeză-
mântul nostru în decursul anului încheiat, are onoare a vă expune în rândurile următoare
părerile de respectuoasă bucurie pentru consolidarea viitorului României prin creşterea
familiei regeşti, precum pe de altă parte aprobă, cu durerea în suflet, protestările ridicate
de Academie contra îngenuncherii unei părţi din neamul nostru, ba chiar a trunchiului şi
rădăcinii lui.

Dacă însă Academia Română nu a putut rămâne nemişcată faţă cu evenimentele
mari, ce ating interesele generale ale neamului românesc, ea nu a uitat misiunea ei de
căpetenie, sporirea şi adăogirea fondului intelectual al poporului român. În această
privinţă constatăm cu plăcere activitatea desvoltată de membrii ei, în decursul anului
trecut, prin comunicările variate făcute de ei în şedinţele ei ordinare, precum şi prin
publicaţiunile, parte apărute, parte începute, ale deosebitelor lucrări ştiinţifice şi literare
aprobate de ea.

Nu putem însă ascunde părerea noastră de rău, că nu se dă comunicărilor de peste
an, cele mai multe făcute oral, nici un soiu de publicitate, încât rămân cu totul
necunoscute. Ar fi de dorit ca să se înfiinţeze o publicare periodică, deşi nu legată de
răstimpuri anumite, care să reproducă comunicările de peste an făcute în sânul
Academiei. Publicul cetitor ar fi pus astfel în cunoştinţa lucrărilor Academiei, după cum
se face aceasta la toate Academiile din lume, care publică toate Comptes-rendus,
Monatsberichte, Rendiconti ale comunicărilor membrilor lor. Observăm că această lipsă
este foarte simţită şi împedică Academia Română de a exercita, în toată întinderea ei
culturală în sânul poporului român.

Comisiunea a constatat, cu o vie mulţumire, sporirea neîncetată a publicărilor
documentale, prin care publicarea, alăturea cu cultivarea limbii româneşti, Academia îşi
îndeplineşte menirea ei de căpetenie. Comisiunea însă ar exprima dorinţa ca sporirea
activităţii desfăşurate cu publicarea documentelor să nu se mărginească, ca până acuma,
numai la documentele privitoare la relaţiunile externe, ci să se întindă şi asupra acelor
interne, referitoare la aşezămintele poporului nostru, la starea lui culturală şi economică.
Documentele de acest fel sunt adunate în număr de mai multe zeci de mii, dar zac toate
înfundate prin lăzi, fără chiar ca consultarea lor să fie cu putinţă. Atare lăsare în părăsire
a publicării documentelor interne aduce o mare piedică studiului istoriei naţionale în
adevăratul înţeles al ştiinţei istorice, care astăzi nu se mai poate mărgini la desvoltarea
politică, ci trebuie să se întindă asupra acelei culturale şi economice. Comisiunea e de
părere a se numi de îndată din sânul Academiei o comisiune, care să studieze această
cestiune şi să ne dea avizul asupra modului cum ar trebui începută această publicare. În
casul cel mai greu ar trebui numaidecât să se întrerupă publicarea colecţiunii externe sau
să se alterneze publicarea unui volum de documente externe cu aceea a unuia de
documente interne.

Comisiunea arată deplina sa bucurie, când vede cum se înmulţeşte în fiece an
numărul operatelor şi mai ales acel al cărţilor presentate la premii. Nu poate însă
împiedeca rostirea părerii sale de rău asupra modului cum sunt întocmite premiile
Academiei, toate cu mult prea mari şi cari ar trebui numaidecât să se fracţioneze. Aşa
cum sunt ele fixate, mai mult descurajează mişcarea culturală decât o încurajează,
deoarece adeseori Academia e silită să premieze cu un premiu poate prea mare o singură
lucrare din mai multe, care au aproape aceeaşi valoare şi pentru un autor ce se
încurajează, se descurajează dzeci. În toate Academiile din lume sunt premii mult mai
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numeroase, însă în sume mult mai mici. Ar trebui să se ducă discuţiunea în plen asupra
acestei prea însemnate cestiuni.

Tot atât de însemnată este cestiunea localului, care a devenit absolut neîndes-
tulător pentru bogatele colecţiuni ale Academiei. Comisiunea e însă de părere a păstra
mai multă independenţă şi a nu recurge la Stat pentru dobândirea sumelor necesare, ci
să se facă un împrumut cu amortizare, cu care să se întâmpine această cheltuială.

Comisiunea încheie această scurtă băgare de seamă, rostind mulţămirile ei
Delegaţiunii, asupra modului cum şi-au îndeplinit misiunea în decursul anului trecut şi
rosteşte dorinţele ei cele mai vii pentru prosperarea aşezământului nostru, atât de strâns
legată cu acea a culturii poporului român.

Comisiunea: I. Vulcan, I. Caragiani.
Raportor: A. D. Xenopol“. (Analele Academiei Române, seria II, tom. XVII, 1894-

1895, Partea administrativă şi desbaterile, p. 194-196)

* *
*

Cum să spun eu însă, cele ce am văzut; cum să descriu, în cuvintele sărace,
minunata bogăţie a viei realităţi? Limba are doar în primul loc de ţintă a transmite idei,
şi dacă ea trezeşte icoane, aceste trebuie să se afle de mai înainte în conştiinţă. Ideile
nefiind decât o răsfrângere în mintea acelui ce le încheagă, cu cât mai palidă trebuie să
fie această răsfrângere în mintea acelui căruia le transmiţi, şi cât de slăbit trebuie să fie
acest al doilea răsunet al aevei celei mândre şi impunătoare! De aceea simt că, de şi
gândul meu înfierbântat pare că vrea să sfarâme îngustele forme în care ie nevoit să se
înghezuiască, reţeaua de fier a limbei îl ţine pe loc şi nu-i dă voie să desfăşure largile şi
puternicile sale aripi.

Dar e aşa de dulce a reproduce prin scris gândirile ce-ţi frământă mintea! O
cugetare scrisă te priveşte parcă de sub umeda cerneală; când o ştergi, o refaci şi o
poleeşti, ea samănă a lua o formă tot mai deplină, şi când în sfârşit o vezi tipărită, ea
pare a-ţi surâde ca portretul unui prietin din privazul ce-l cuprinde. Când vor trece
aceste rânduri, pe sub ochii acelor ce au văzut lucrurile descrise, se va întâmpla poate ca
un cuvânt fericit, o înlănţuire de gândiri potrivită, să recheme, ca prin lovitura unei
vărguţi năsdrăvane, în mintea cetitoriului, încântătoarele tablouri ce au lucit cândva sub
ochii lui la lumina soarelui, sau au licărit pe sub genele lui, la zarea amurgitoare a
visătoarei luni. Cel ce nu a avut fericirea de a le vedea, va fi adus cel puţin a visa
frumuseţile descrise; şi de câte ori visul nu ţine el în viaţă, chiar locul lumei aevea!
(Amintiri de călătorie, Iaşi, Tipo-litografia H. Goldner, 1901, p. 95)


